

## 淡江大學97學年度教學與行政革新研討會—張創辦人建邦博士閉幕致詞

專題報導

今年教學與行政革新研討會主要的研討任務就是如何準備好系所評鑑。系所評鑑關係到系所存亡關頭，張校長談到只要該系所評鑑被列為「待觀察」，我們就要停招。

58年前，學校剛創辦時，當時稱為「淡江英專」，若沒有當時的「淡江英專」也不會有後來的「淡江文理學院」以及現在的「淡江大學」。所以現在的系所評鑑，如校長所指的，系所沒有了，就沒有學院；沒有學院，就沒有大學。所以系所評鑑的結果，不是幾個辦不好的系所被停招而已，而是讓學校的名譽受損。因此，希望不要有一系一所被列為「待觀察」，一定要all pass！

淡江目前發展到第四波，而淡水、台北、蘭陽及網路四個校園也已建置完成，那未來要朝什麼方向發展呢？我認為應該是發展「學程」，因為不管是系所評鑑、卓越評鑑或是教育部評鑑，都指出本校的跨領域學程太少。而跨領域學程要如何著手呢？我在上午開幕致詞時發表關於西元2058年未來五十年的人類生活方式及科技發展趨勢，就已經可以勾勒出系所間要如何做跨領域的集體協作。

淡江在2010年要慶祝創校六十週年的校慶，我們要邀請60位各領域的大師到校演講，並與師生對話，然後各系所就要訂出方向，配合增加學程。這60位大師，各系所院都可以推薦，例如可以去邀請中央研究院院士級的人物等等。當然現在就要開始陸續擬定推薦名單，決定邀請人選後積極去邀請，因為大師們的行程都是滿檔的，不是到了六十週年校慶前才要辦理，一定要提早一、二年就要著手去邀請。

為因應未來的發展趨勢及人類的生活方式，學校再蓋新的教室或新的建築物以及增添各項設備都必須朝著與資訊電腦網路關聯的方向去設計規劃。此外，工學院要大力從事太陽能方面的研究，因為它未來可以取代石油，成為新一代的能源。風及水的研究也很重要。學校每年的重點補助經費，要抓住重點及趨勢，合乎方向的就補助。

現在學校的建築及硬體設備已建置完備，接下來的就是要求各使用單位要如何好好管理及妥善運用。行政要支援教學，空間分配及課程安排方面，都要溝通協調，妥善並儘速處理抱怨事件。當然在處理諸多事項的同時，各單位的主管也可以透過系務、所務、院務、教務、學務、總務、行政與校務等會議討論，規劃出解決之道。期待教學與行政單位可以彼此攜手合作，這也是本次教學與行政革新研討會的重要目標。此外，教育是良心的事業，要教育出優秀的人才不能凡事都斤斤計較，應以本校發展及永續經營的大方針為考量，這是本校一直以來的辦學原則，願與大家共勉之。